OHJ-3200 Ohjelmistoarkkitehtuurit Tentti 23.8.2012

Tentissi ei saa kiyttiid ylimadrgistd kirjallista materiaalia, laskimia, tietokoneita tai muita lunttausvilineitii.

Tentin tarkistaa Johannes Koskinen,

Jokaisesta tehtivisti saa max. 6 pistettd.

1. Tehtava

Mitk3 seuraavista viitteistsi ovat tosia, mitkid viiaria? Perustele vastauksesi.

a) ATAM-menetelmilld pyritidn 16ytimain olemassa olevalle arkkitehtuurille parempia ratkaisuja.
b) ATAM-menetelmissé tarkennetaan laatavaatimuksia konkreettisiksi skenaarioiksi.

¢) ATAM-menetelmissd laatupun kertoo arkkitehtunrin laadukkuuden.

d) ATAM-menetelméisséd pyritdin 1oytimasn arkkitehtuuriin liittyvia riskeja.

€) ATAM-menetelma tuottaa yhteyksii arkkitehtuuriratkaisujen ja laatavaatimusten vilille,

f} ATAM-menetelmi on tatkoitettu l4hinna jarjestelmin yllipidettdvyyden arviointiin.

2. Tehtédva

Kerro lyhyesti, minkilaisia erikoistamistekniikoita kiytetddn ohjelmistokehyksissa.

3. Tehtévi

Yksinkertaisia kontrollivuckaavioita voidaan piirt4d graafisesti kayttimalla toimintaelementtejd (suorakaide, jonka si-
silld on tekstuaalinen toimintakuvaus), aarautumaelementtejé (vinonelid, jonka sisilld on chtolauseke), ja niiden vili-
sid kontrollisiirtymid (nuoli). Jokaisesta toimintaelementisté lihtee tismalleen yksi kontrollisiirtymi, mutta sellaiseen
voi tulla useita (véhintddn yksi) siirtymii. Haarautumaelementistii lihtee tdsmélleen kaksi kontrollisiirtymas, jotka on
varustettu symboleilla T (true) ja F (false). Haarauturnaelementtiin voi tulla useita (vihintisn yksi) siirtymis. Lisiksi
notaatiossa on tismilleen yksi alkusymboli (musta pallo), josta lihtee tismélleen yksi siirtymi eiki tule yhiiin, ja nolla
tai useampi loppusymboli {pieni ympyrs), johon voi tulla useita (vihintasn yksi) siirtymd mutta ei lihde yhtian. Anna
tille kontrollin kuvauskiclelle metamalli. Kielen tekstuaalisia osia (toiminta- ja ehtotekstit) ei tarvitse tarkentaa meta-
mallissa, vaan ne voidaan esittdd String-tyyppisini attribuutteina, Alla on esimerkki kuvauskielen kiytosti.
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4. Tehtédva

Oletetaan, ettd tavoitteena on suummitella komponenttipohjainen jarjestelmi, jonka avulla prosessoidaan erilaista liike-
toimintatietoa (esim. tilausten kisittely). Jirjestelméin yleiseksi arkkitehtuurityyliksi tarjotaan kahta vaihtoehtoa, tieto-
vuoarkkitehtuuria tai viestinvilitykseen perustuvaa palveluviyldd (service bus). Valinta ndiden ratkaisujen valills vai-
kuttaa keskeisesti jirjestelmén laatuominaisuuksiin, Vertaile arkkitehtuuriratkaisuja a) muunneltavuuden, b} suoritusky-
vyn ja ¢) luotettavuuden suhteen. Téssd snorituskyvylld tarkoitetaan kykyd suorittaa tehtéiviit mahdollisimman nopeasti
{ottamatta huomioon mahdollista rinnakkaista prosessointia) ja luotettavuudella kykyi selvitit erilaisista virhetilanteista.

5. Tehtdva

Suunnittele pieni tybkaluohjelma, joka laskee keskiarvon lukujoukosta. Kayttdliittymi koostun perusikkunan lisiksi yh-
desti valikosta, jossa on kaksi komentoa: Start (aloita lukusekvenssi) tuottaa dialogi-ikkunan, jossa kiyttija voi antaa
uusia lukuja (OK ja Cancel napeilla), ja Stop, joka tyhjéi luvut ja asettaa tyokalun alkutilaan. Toistaiseksi annettujen
lukujen keskiarvo nikyy aina tekstikentiissd ilckunan ylipalkissa. Suunnittele ohjelma MV C-arkkitehtuurityylin mukai-
sesti, ja anna sille luokkakaavio (luckat + rajapinnat operaatioineen), Merkitse kaavioon, mitkd osat vastaavat mallia
(Model), mitk4 nidkym#a (View) ja mitki ohjainta (Controller),




